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VERBALE DI DELIBERAZIONE DELLA GIUNTA COMUNALE

n. 105 del  22/08/2024

OGGETTO:  AUTORIZZAZIONE  AL  SINDACO  PRO  TEMPORE  A  RESISTERE,  IN 
NOME  E  PER  CONTO  DEL  COMUNE  DI  CASALGRANDE,  NEL  RICORSO  PER 
ACCERTAMENTO TECNICO PREVENTIVO, PROMOSSO INNANZI AL TRIBUNALE DI 
REGGIO EMILIA DAL SIG. GIOVANNI BERVINI

L’anno duemilaventiquattro il giorno ventidue del mese di  agosto alle ore 12:30 nella 
residenza municipale, si è riunita la Giunta comunale.

Risultano presenti:

DAVIDDI GIUSEPPE

AMAROSSI VALERIA

VACONDIO DOMENICO

TOSI GRAZIELLA

CASSINADRI MARCO

SPANO CRISTINA

Sindaco

Vicesindaco

Assessore

Assessore

Assessore

Assessore

Presente

Presente

Presente

Presente

Presente

Presente

Assiste il Vicesegretario CURTI JESSICA.
Il  Sindaco  DAVIDDI  GIUSEPPE  constatato  il  numero  legale  degli  intervenuti  dichiara 
aperta la riunione e li invita a deliberare sull'oggetto sopra indicato.
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Oggetto: AUTORIZZAZIONE AL SINDACO PRO TEMPORE A RESISTERE, IN NOME E 
PER  CONTO  DEL  COMUNE  DI  CASALGRANDE,  NEL  RICORSO  PER 
ACCERTAMENTO TECNICO PREVENTIVO, PROMOSSO INNANZI AL TRIBUNALE DI 
REGGIO EMILIA DAL SIG. GIOVANNI BERVINI

LA GIUNTA COMUNALE 

RICHIAMATI I SEGG.TI ATTI:

DELIBERE DI C.C. :

• n.91 del 21.12.2023 ad oggetto: "Documento Unico di Programmazione (DUP) - periodo 
2024/2026 - Nota di Aggiornamento" e s.m.i.;
• n. 92 del 21.12.2023 ad oggetto: "Approvazione del Bilancio di Previsione 2024-2026" e 
s.m.i.;
    

DELIBERE DI G.C.:

•  n.  214  del  28.12.2023  ad  oggetto:  "Approvazione  del  Piano  Esecutivo  di  Gestione 
2024/2026 e assegnazione delle risorse finanziarie ai responsabili di settore" e s.m.i.;
•  n.  9  del  30.01.2024  ad  oggetto:  "Approvazione  Piano  Integrato  di  Attività  e 
Organizzazione (P.I.A.O.) 2024-2026";

PREMESSO che in data 20/08/2024, con prot. n° 16860, è stato notificato, tra gli altri, al 
Comune di Casalgrande, ricorso per accertamento tecnico preventivo, promosso  avanti al 
Tribunale  di  Reggio  Emilia,  dal  Signor  Bervini  Giovanni,  rappresentato  e  difeso  dagli 
Avvocati Daniele Turco e Sara Messori del Foro di Reggio Emilia, per la nomina di un  
Consulente Tecnico, che,  acquisita ed esaminata tutta la documentazione prodotta dal  
ricorrente,  ed  effettuati  i  sopralluoghi  necessari  presso  gli  edifici  di  proprietà  del  Sig. 
Giovanni Bervini:
a)  accerti  lo  stato  dei  luoghi  e  verifichi  le  attuali  condizioni  statiche oltre  che i  danni 
provocati  agli  immobili  di  proprietà  Bervini,  anche  con  l’ausilio  di  rilievi  fotografici  e 
planimetrici,  con  autorizzazione  allo  stesso  CTU  di  accedere  ai  locali  di  proprietà 
dell’odierno ricorrente ed alla proprietà demaniale;
b)  accerti  che  i  pregiudizi  arrecati  agli  immobili  del  Sig.  Bervini,  specialmente  la 
demolizione del  muro perimetrale  e del  tetto  del  magazzino  nonché di  parte  del  tetto  
dell’abitazione,  sono  stati  provocati  dall’abbattimento  del  manufatto  del  demanio,  ne 
accerti quindi tutte le obiettive cause nonchè i rimedi che più ritenga idonei ai fini della loro
radicale eliminazione;
c) accerti chi ha ordinato i lavori di demolizione dell’immobile che era sito in Casalgrande 
(RE), alla via Canalazzo 21, Foglio 9, particella 37;
d) accerti la necessità che il responsabile dei danni provocati agli immobili del Sig. Bervini  
metta  in  sicurezza e ripristini  i  manufatti,  riportandoli  nella stessa condizione in  cui  si  
trovavano prima di essere gravemente danneggiati ovverosia prima che venisse demolito 
l’edificio adiacente;
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e) accerti e verifichi altresì l’entità dei danni patrimoniali e non patrimoniali provocati al Sig. 
Bervini per essere stato costretto, nonostante l’età avanzata, le complicate condizioni di  
salute  e  quelle  economiche  precarie,  a  subire  il  grave  danneggiamento  della  propria 
abitazione ed a viverci nonostante la mancanza di una parte del tetto;
f) assuma sommarie informazioni inerenti la vicenda in questione dal Sig. Mauro Bervini, in 
qualità di precedente proprietario dell’edificio demaniale demolito nonché quale persona 
informata dei fatti come riportati nel giornale la Gazzetta di Reggio Emilia;
g) tenti, ove possibile e prima di provvedere al deposito della relazione, la conciliazione 
delle parti ex art. 696-bis c.p.c.;

RICHIAMATA  la  deliberazione  del  Consiglio  Comunale  n.  12  del  26.01.2023  che  ha 
sancito l’adesione del Comune di Casalgrande all’Ufficio Unico Avvocatura della Provincia 
di Reggio Emilia, al fine di poter usufruire di consulenze e patrocini legali da parte di detto  
Ufficio;

VISTA la convenzione per l'adesione a detto Ufficio, sottoscritta in data 30 gennaio 2023 
dal Comune di Casalgrande e dalla Provincia di Reggio Emilia;

RITENUTO opportuno costituirsi nel predetto giudizio a difesa delle posizioni dell'Ente in 
merito al ricorso di che trattasi, affidando l’incarico per l’assistenza legale del Comune di 
Casalgrande, all’Ufficio predetto, nella persona dell’Avv. Alessandro Merlo, e di autorizzare 
il  Sindaco pro-tempore al  conferimento della procura speciale al  citato Avvocato e alla 
sottoscrizione di tutti gli atti necessari in nome e per conto del Comune di Casalgrande;

PRESO ATTO che, sulla proposta della presente deliberazione, ai sensi degli articoli 49 
comma 1, e 147-bis comma 1, del D.lgs. 267/2000, i seguenti pareri sono espressi da:
•Il  Responsabile del settore “Affari Generali”  favorevole in ordine alla regolarità tecnica 
attestante la regolarità e la correttezza dell’azione amministrativa;
• il Responsabile del Servizio Finanziario, favorevole in ordine alla regolarità contabile in 
quanto l’atto comporta riflessi indiretti sulla situazione economico–finanziaria dell’Ente;

VISTO lo Statuto Comunale;

RITENUTA la propria competenza ai sensi dell’art. 48 del D.Lgs. 267/2000;

SI DA’ ATTO che l'assessore Marco Cassinadri è collegato alla seduta in videoconferenza;

ALL'UNANIMITA'  dei voti espressi per alzata di mano;

DELIBERA

- DI AUTORIZZARE il Sindaco pro tempore a costituirsi a difesa delle ragioni dell’ente nel 
ricorso  per  accertamento  tecnico  preventivo  innanzi  al  Tribunale  di  Reggio  Emilia, 
promosso dal Sig. Bervini Giovanni nei confronti, tra gli altri, del Comune di Casalgrande;

- DI AFFIDARE l’incarico a difendere e rappresentare in ogni grado di giudizio il Comune 
di  Casalgrande  nel  ricorso  in  oggetto,  all’Avv.  Alessandro  Merlo,  dell’Ufficio  Unico 
Avvocatura della Provincia di Reggio Emilia;
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- DI AUTORIZZARE il Sindaco pro-tempore alla sottoscrizione della procura speciale e di 
tutti gli atti necessari in nome e per conto del Comune di Casalgrande;

- DI PUBBLICARE  il presente atto ai sensi dell’art. 23 del D.lgs n. 33 del 14 marzo 2013.

Ravvisata l'urgenza per consentire la costituzione in giudizio nei termini di legge,
Con voto unanime e palese;

DELIBERA, inoltre

Di dichiarare la presente deliberazione immediatamente eseguibile, ai sensi e per gli effetti 
dell’art. 134, comma 4 del D.Lgs 18.08.2000 n. 267.
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Letto, approvato e sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 21 D.L.gs n 82/2005 e s.m.i.

IL Sindaco
DAVIDDI GIUSEPPE

IL Vicesegretario
CURTI JESSICA
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Settore SETTORE FINANZIARIO 

PARERE DI  REGOLARITA' CONTABILE

Sulla  proposta  n.  710/2024 ad  oggetto:  AUTORIZZAZIONE  AL  SINDACO  PRO 

TEMPORE  A  RESISTERE,  IN  NOME  E  PER  CONTO  DEL  COMUNE  DI 

CASALGRANDE,  NEL  RICORSO  PER  ACCERTAMENTO  TECNICO  PREVENTIVO, 

PROMOSSO  INNANZI  AL  TRIBUNALE  DI  REGGIO  EMILIA  DAL  SIG.  GIOVANNI 

BERVINI

 si esprime ai sensi dell’art. 49, 1° comma del Decreto legislativo n. 267 del 18 agosto 

2000, parere FAVOREVOLE in ordine alla regolarita' contabile.

Note: 

Casalgrande lì, 21/08/2024 

Sottoscritto dal Responsabile
(GHERARDI ALESSANDRA)

con firma digitale
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